

# 东盟农业信息摘要

2023 年第 26 期

(总第 45 期)

中国东盟农资商会

2023 年 12 月 27 日

## 本期要目

- ◎印度的可持续农业
- ◎挪威 Abler Nordic 领投 印度农业科技初创公司 Ergos 融资 1000 万美元 旨在彻底变革印度农业
- ◎马来西亚证券委员会与农业部成立指导委员会帮助农业企业家
- ◎柬埔寨首相：政府拨备 1 亿美元用于推动农业发展
- ◎泰国龙眼对华出口下降 20%
- ◎柬埔寨商会讨论向美国出口食品的程序
- ◎印度尼西亚驻柬埔寨大使馆探索与柬埔寨马德望省的农业合作

# 印度的可持续农业

印度和荷兰之间的公私合作提高了印度农业的生产力和可持续性。未来几年，荷兰和印度之间的合作将更上一层楼。

荷兰是农产品的主要生产和出口国，在农业技术方面拥有丰富经验。荷兰的温室、储存设施以及许多作物的种植原料，可以为印度的巨大发展做出贡献。

## 气候智能农业

在“荷兰综合管理方法”中，两国的私营部门、政府和研究机构共同努力，寻找创新解决方案，以充分利用有限的资源。该方法体现在荷兰驻新德里大使馆对实现可持续发展目标（SDG）的承诺上，农业部门特别关注零饥饿（SDG 2）、良好健康与福祉（SDG 3）、清洁水（SDG 6）、经济增长与就业（SDG 8）、可持续生产与消费（SDG 12）和气候变化（SDG 13）等方面。

气候智能农业是实现这些目标的关键：使农业和食品链更能适应气候变化，同时促进经济增长和可持续的生产与消费模式。健康和（清洁）水的使用是气候智能农业相关活动的核心。

印度生物质能源计划是一个多利益相关方参与的计划，致力于印度实现可持续农业未来。该计划通过将负面气候影响产品转化为对气候有积极影响的产品增值。除此之外，该计划还包括在印度建立卓越中心（Centers of Excellence）等活动，并通过众多展会、展览和贸易代表团来促进可持续发展合作。

## 卓越中心

荷兰和印度在联合行动计划下开展正式合作。这一行动计划得到了联合农业工作组（JAWG）的批准。两国通过该工作组讨论进一步深化农业合作事宜，以共同努力实现可持续发展目标。

卓越中心（CoE）的建立是合作的重要组成部分。通过卓越中心，荷兰提供知识和技术，由荷兰非营利组织 PUM 支持，在合作项目中展示和转让最新技术，支持印度各州农民。

为了让这些技术为农民服务，培训项目是卓越中心的基本核心组成部分。卓越中心的侧重范围各不相同，有已经建成的蔬菜和保护性栽培中心，有正在计划建设中的乳制品和家禽中心。印度总理纳伦德拉·莫迪和荷兰总理马克·吕特一致同意并承诺创建更多农业卓越中心。

（来源：netherlandsandyou）

# 挪威 Abler Nordic 领投 印度农业科技初创公司 Ergos 融资 1000 万美元 旨在彻底变革印度农业

印度农业科技初创公司 Ergos 筹集了 1000 万美元资金，用于实现数字化粮食储存，将农民与市场关联，并提供农民负担得起的信贷。

总部位于班加罗尔的农业科技初创公司 Ergos 获得了 1000 万美元的融资，为印度农业提供了重要的资金支持。本轮融资由挪威的 Abler Nordic 领投，现有投资者 Aavishkaar Capital、Chiratae Ventures 和 Trifecta Venture Debt Fund 也参与其中。这笔资金恰逢其时，因为印度农民社区急需可持续和先进技术解决方案。

Ergos 的目标是通过将谷物储存数字化，有效地将谷物转化为可交易的数字资产，改变农业格局。这使农民能够在合适的时机销售其农产品，而不是在收割后立即销售，从而实现利润最大化。该初创公司还为农民提供了一个直接与买家联系的平台，绕过了中间商，确保公平定价。

## 为农民直接赋能

Ergos 创始人兼首席执行官 Kishor Jha 阐述了振兴农业部门的必要性，他表示：“迫切需要满足农民在农场的直接需求，为他们赋能，来振兴农业。” Ergos 通过其“Grainbank”平台实现了这一目标。通过为谷物提供安全存储选择，该平台为农民提供了收获后 8 到 9 个月的缓冲期，在此期间他们可以自己决定最佳的销售时机。

此外，该初创公司通过与合作伙伴银行合作来增强融资支持，向

农民提供负担得起的信贷选择。农民可以按照合理的利率，获得其存储的数字化谷物最高 70% 的信贷支持，这为资金短缺的农民提供了极其重要的支持。

### **解决粮食安全和气候适应性**

领投本次融资的挪威投资公司 Abler Nordic 强调了 Ergos 公司运营模式在气候适应性方面的作用。Abler Nordic 的董事总经理 Arthur Sletteberg 表示：“我们对 Ergos 的投资表明，Abler Nordic 优先选择对有助于建立金融和气候适应能力的各种创新性、包容性解决方案进行投资。”缺乏高质量的存储选择通常导致谷物腐烂，严重影响农民的收入，还会带来更广泛的粮食安全问题。

### **不断壮大的网络**

目前，Ergos 声称其通过平台为超过 160000 名农民提供支持，并在 200 多个地点建有农田仓库网络，即 Grainbank。这个庞大的网络显示了 Ergos 模式的可扩展性和有效性，而最近的融资可能将其推向新发展阶段。

随着农业科技的不断发展，像 Ergos 这样的初创公司正在引领印度农业朝着更可持续、更具盈利性和更有韧劲的方向前进。

（来源：yourstory）

# 马来西亚证券委员会与农业部成立指导委员会 帮助农业企业家

马来西亚证券委员会（SC）和马来西亚农业与粮食安全部（KPKM）共同成立了马来西亚创新农业融资指导委员会（MIAF），帮助农业企业家发展并支持该国的粮食安全。

马来西亚证券委员会主席 Datuk Seri Dr Awang Adek Hussin 表示，该指导委员会是包括马来西亚农业和粮食安全部、农业银行、马来西亚数字经济机构和证券委员会在内的协同机构。

他在 2023 年 10 月 4 日举行的 SCxSC GROW 路演和生物经济公司会议欢迎辞中表示：“该委员会旨在利用其成员的专业知识和资源，促进农业部门对替代性融资和技术的理解和实施，并促进可投资农业企业的发展。

他指出，自 2015 年成立以来，通过股权众筹（ECF）和点对点（P2P）借贷平台筹集的资金，只有不到 7% 用于农业相关企业。“因此，农业企业有很大的机会利用这些替代性融资方式来支持马来西亚的粮食安全。”

Awang Adek 表示，初创公司和中小企业（MSME）是马来西亚经济的支柱，因此支持它们成长对于马来西亚经济可持续增长至关重要。他补充说，除了融资支持外，市场准入和合作伙伴关系对于可持续增长也很重要。

Awang Adek 表示：在私募市场中，马来西亚证券委员会致力于制定一个便于操作的监管框架，其中包括激励措施，以确保风险投资

(VC) 和私人股本 (PE) 管理者能够在多个领域支持中小企业。他解释说, 风险投资 (VC) 和私人股本 (PE) 公司不仅提供融资, 还支持企业家业务发展。“这确保了农业企业家能够获得扩大公司业务所需的融资支持和商业知识。” Awang Adek 说。

与此同时, 股权众筹 (ECF) 和点对点 (P2P) 融资等其他私募市场筹资渠道, 允许投资者直接投资到农业企业, 并为高增长公司提供更多的融资选择。

2022 年, 私募市场细分板块取得了显著增长, VC/PE、ECF 和 P2P 融资的组合投资总额高达 30 亿令吉。

此外, ECF 和 P2P 融资持续增长, 自 2015 年以来筹集资金超过 44 亿令吉, 惠及 7200 多家中小微企业, 2022 年马来西亚农业领域的融资额增长了 26 倍, Awang Adek 说。

Awang Adek 表示, 为了增加私募市场的参与度, 证券委员会 (SC) 旗下的促进机构马来西亚资本市场 (Capital Markets Malaysia, 简称 CMM) 已经开展了一系列旨在促进企业风险投资 (CVC) 的项目。这些项目将为马来西亚上市公司的企业高管提供最佳实践和实用选择, 更好地与马来西亚的初创企业合作。他说, 企业风险投资为知识共享、资源汇集和技术转移创造机会, 最终为该国初创企业生态系统的全面发展做出贡献。

关于马来西亚共同投资基金 (MyCIF), Awang Adek 表示, 截至 2022 年 12 月底, 该项目已投资超过 3600 家中小微企业, 总额达 6.38 亿令吉。

马来西亚共同投资基金（MyCIF）发起了一项投资农业企业的特别倡议，政府将对投资农业企业的每一令吉配套一半的补贴。

Awang Adek 表示：由于这一举措，马来西亚共同投资基金（MyCIF）对农业企业的投资从 2021 年的 72.5 万令吉，增加到了 2022 年的 640 万令吉。

（来源：thestar）



## 柬埔寨首相： 政府拨备 1 亿美元用于推动农业发展

柬埔寨首相洪玛奈 2023 年 8 月 29 日表示，柬埔寨政府已拨备 1 亿美元，用于推动该国农业发展。

当天，洪玛奈在金边与大约 1.8 万名制衣厂工人聚会时发表讲话说：“我们已准备好 1 亿美元的预算，用于调控农产品市场，如水稻、精米和蔬菜。”

洪玛奈表示，农产品价格受国际市场需求的变化而发生波动，而这一预算将有助于稳定农产品价格，让农民受益。

他还表示，这一预算将用于改善灌溉系统、培训农业专家。与此同时，柬埔寨政府还计划将农业官员派驻到全国各个乡村，直接与农民开展合作。

农业是柬埔寨经济的四大支柱之一。

根据柬埔寨农业、林业和渔业部的报告，2023 年前 7 个月，柬埔寨向 68 个国家和地区出口了 451 万吨农产品，创收近 26.3 亿美元。柬埔寨出口的农产品主要包括稻米、橡胶、木薯、芒果、新鲜香蕉、辣椒、腰果、龙眼、玉米和棕榈油等。

（来源：khmertimeskh）

## 泰国龙眼对华出口下降 20%

据泰国媒体报道，泰国农业与合作社部观察发现，2023 年泰国北部八个省份的龙眼种植面积小幅下降了 1.43%，总种植面积从 206,080 公顷小幅下降至 203,680 公顷。这一下降被认为是农民将老龙眼树替换为其他作物（如榴莲、红毛丹、橡胶、木薯、玉米和咖啡）而导致的。

在上述省份，龙眼的总产量为 972,330 公吨，包括季节性龙眼 641,919 公吨和非季节性龙眼 330,411 公吨，总产量比上年减少了 5.04%。不利的天气条件，特别是 12 月至 1 月期间气温起伏不定，加上龙眼树结果时降雨不足，导致季节性龙眼产量比上年的 641,919 公吨减少了 13.16%。季节性龙眼在 6 月至 9 月间上市，8 月是产量高峰期。

另一方面，2023 年非季节性龙眼产量比上年的 284,746 公吨增长了 16.04%。由于 2022 年 11 月至 12 月间龙眼价格较高，农民利用相关技术诱导结果，从而增加了淡季产量。

泰国北部干龙眼制品生产者协会表示，由于泰国和中国的库存减少，龙眼加工厂商正在积极从农民那里采购龙眼。龙眼需求的增长推动优质龙眼价格上升至每公斤 30-35 泰铢（0.86-1.00 美元）。相关预测显示，未来龙眼的价格可能会进一步上涨，有可能达到 2019 年的 38-40 泰铢（1.09-1.14 美元）峰值水平。

中国仍然是泰国龙眼的主要出口市场，占泰国龙眼出口总量的 80% 以上。中国从 1993 年开始进口泰国龙眼，2002 年进口量从 6 万

公吨大幅飙升到超过 30 万公吨。中国 2022 年开始从柬埔寨进口龙眼，实现了进口来源多样化，泰国出口商却受到了一些影响。与上年同期相比，2023 年泰国对中国的龙眼出口量大约缩减了 20%，泰国龙眼的市场份额也从 99% 下降至 94%。

（来源：producereport）

## 柬埔寨商会讨论向美国出口食品的程序

柬埔寨商会与柬埔寨驻美国长滩总领事合作，举办了关于向美国市场出口食品和商品程序的研讨会。

本次研讨会于 2023 年 8 月 30 日在金边举行，由柬埔寨商会副会长 Lim Heng 和美国长滩荣誉领事 Kim Chha Hout 共同主持。来自美国的 150 名商人和柬埔寨商会会员参加了本次研讨会。

柬埔寨商会的相关声明称：“本次研讨会的目的是加强和扩大两国企业的业务，并宣介向美国出口食品的程序和要求。”

研讨会上，柬埔寨商务部负责国际贸易实务的官员和柬埔寨农业、林业和渔业部负责卫生和植物检疫事务的官员做了专题介绍。

双方同意 2023 年 11 月在美国长滩共同举办一场贸易博览会。

美国仍然是柬埔寨产品的最大出口目的地。

柬埔寨商务部的一份报告显示，2023 年上半年，柬埔寨对美国的出口额达到 42.4 亿美元，比 2022 年同期的 46.5 亿美元下降了 8.9%。

柬埔寨主要向美国出口服装、服装配饰、皮革制品、旅行用品、手提包、电器机械设备和鞋类产品，而从美国进口汽车、机械设备、医疗仪器和药品等产品。

在 2020 年 12 月前，柬埔寨享受旅游商品普惠制。其服装、鞋类和轻工产品进入美国市场按最惠国待遇支付关税。

(来源: khmertimeskh)

# 印度尼西亚驻柬埔寨大使馆探索 与柬埔寨马德望省的农业合作

印度尼西亚驻柬埔寨大使馆（金边）临时代办 Lauti Nia Astri 及其经济部工作人员访问了柬埔寨马德望省（Battambang），收集相关经济数据，探讨双方开展经济合作的机会，特别是在食品安全领域。

这次访问是印度尼西亚外交部副部长 2023 年 8 月 15-16 日访问柬埔寨后的一次后续活动。印度尼西亚驻金边大使馆相关官员会见了柬埔寨商会马德望省分会主席 Neak Oknha Phou Veasna，并参观了 Baitang（柬埔寨）有限公司。

马德望省是柬埔寨的主要稻米产地，因其稻米生产能力可以满足柬埔寨的需求而被称为“柬埔寨的饭碗”。

柬埔寨商会马德望省分会主席表示，马德望省的总面积为 1,162,200 公顷，其中大约 415,000 公顷是农业用地。马德望省每年的稻米产量为 130 万吨，足以满足国内消费和出口需求。

柬埔寨商会马德望省分会对印尼与柬埔寨加强粮食储备的合作计划表示欢迎。马德望省还拥有其他优质农产品，如玉米、木薯、芒果、龙眼、榴莲和腰果等，这些产品也已具备出口条件。

柬埔寨商会马德望省分会邀请印尼投资兴建仓库、碾米厂以及农产品和稻壳加工厂。

印度尼西亚驻金边大使馆希望两国尽快签署“农业合作谅解备忘录（MoU）”，并以该谅解备忘录为总框架来实施各种农业合作计划，包括农产品进出口和农业人力资源的能力建设等。

印度尼西亚驻金边大使馆还注意到，马德望省需要肥料以及擅长土地耕作和肥料使用的农业人力资源。

在参观柬埔寨最大的稻米工厂 Baitang（柬埔寨）有限公司时，印度尼西亚驻金边大使馆相关人员考察了稻米干燥、加工和储存设施。Baitang（柬埔寨）有限公司生产的大米是出口级优质大米，主要销往中国、欧盟、马来西亚和文莱。

（来源：khmertimeskh）

为了更好地传播交流东盟及周边国家农业农资经贸信息，促进双边、多边贸易合作，中国东盟农资商会从 2021 年年末开启东盟农业经贸信息收集工作，已整理翻译丰富信息资料。商会从 2022 年 6 月起定期编发《东盟农业信息摘要》，分享给会员企业和相关单位。

更多东盟国家资讯、报告、供需等中英文信息，请登录“澜湄农业农资经贸技术综合信息平台”（[pt.cacac.com.cn](http://pt.cacac.com.cn)）或“中国东盟农资网”（商会官方网站）。也可直接与商会工作人员联系。

本摘要由中国东盟农资商会综合整理编译，如需转载请注明出处。

---

联系人：周予晴                      邮 箱：[cacac2015@163.com](mailto:cacac2015@163.com)  
地 址：北京市宣武门外大街甲 1 号环球财讯中心 C 座 15 层  
邮 编：100052                      电 话：010-59337904

---